

# Зеленой жатве, уборке зерновых — темп, качество!

• ЗАВТРА — ДЕНЬ СТРОИТЕЛЯ

## В ногу с жизнью

В прошедшую пятилетку в совхозах района на капитальное строительство было израсходовано 13 миллионов рублей. В строй введены новые животноводческие помещения, теплицы, склады. Построено более 16 тысяч квадратных метров жилья. Немало сделано и в колхозах.

В десятой пятилетке роль сельских строителей особенно возрастает. Предстоит ввести новые животноводческие комплексы, складские помещения, тепличные комбинаты в совхозах «Безруковский» и «Осинниковский». Ввод жилья должен увеличиться почти в два раза.

Необходимо отметить, что в настоящее время животноводческие помещения разбросаны во многих населенных пунктах. Причем, большая часть этих помещений имеет небольшую вместимость. Жизнь настоятельно требует, чтобы в зависимости от специализации строительство сосредотачивалось в определенных пунктах. Разбросанность мелких ферм не дает возможности повысить производительность труда, сократить затраты на производство продукции.

Целесообразно строить животноводческие помещения вместимостью от 400 и больше голов. Стоимость скотоместа значительно снижается. Простой пример: для четырех коровников по 100 коров требуется построить восемь продольных стен и под них фундаменты, в то время как для коровника в 400 голов требуется две продольные стены.

Огромные работы следуют осуществить по реконструкции животноводческих помещений, по комплексной механизации трудоемких процессов в животноводстве. При реконструкции помещений нужно иметь ввиду не только внедрение передовой технологии содержания животных, но и расширение помещений, замену менее долговечных конструкций на более прочные.

Словом, перед сельскими строителями поставлены серьезные задачи, без решения которых невозможно увеличить производительность труда и производство продукции, сократить затраты на ее единицу.

Как же решаются поставленные задачи? Семимесячный план строительно-монтажных работ совхозами и колхозами выполнен, а хозспособом уже выполнен годовой план. Особенно хорошо обстоит дело в совхозе «Сосновский» [директор И. Я. Королев, прораб А. Г. Выборнов], где строится восемь двухквартирных домов, комбикормовый цех, ведется реконструкция трех коровников на 500 коров, телятника и т. д. Успешно справляется с объемом работ совхоз «Гаштагольский» [директор Г. С. Ботенко, прораб Л. А. Семенов], который за десять лет ввел в действие 94 квартиры, своими же силами построил школу и клуб, строит помещение для молодняка.

Совхоз «Кузедеевский» [директор Н. К. Ермилов, прораб В. А. Черноусов] добродушно строит школу в с. Тайлепе, отремонтирует на 400 голов. Совхоз «Притомский» [директор Л. М. Осипов, прораб В. Ф. Бургов], не дожидаясь строительства животноводческого комплекса, хозяйственным способом строит второй коровник на 200 коров с комплексной механизацией. Своими же силами заканчивает строительство восьмиквартирного дома.

Слабым местом является ввод в действие жилых домов. Над этим необходимо поработать, чтобы наверстать упущенное.

В хозяйствах района имеются возможности, чтобы выполнить поставленные перед нами задачи. В совхозах и колхозах трудится много замечательных строителей. Их опыт должен стать достоянием всех.

Поздравляю строителей с праздником, желаю трудовых успехов!

А. ПЕТРОВ,  
главный инженер-строитель  
районного управления сельского хозяйства.

## ВЕДЕМ УБОРКУ ГОРОХА

Горох нашел постоянную прописку в нашем совхозе «Еланский». Ежегодно сотни гектаров отводится под эту ценную культуру.

Со всей посевной площади горох уже скосен. А с 50 гектаров обмолочен. В основном горох предназначен для пополнения

кормового баланса в животноводстве, а часть его пойдет на семена.

Наряду с уборкой гороха совхоз приступил к выборочной косице и обмолоту ячменя.

М. БОЛУЧЕВСКИЙ,  
главный бухгалтер  
совхоза «Еланский».

## Свощи — на прилавки магазинов

Время движется к осени, и на полях совхозов района все больше овощей подходит к уборке. Растет поток огурцов, лука, укропа, свеклы, моркови, капусты с овощных плантаций. Там, где раньше собирали считанные килограммы, сейчас многотонные грузовики, доверху наполненные дарами районного огорода, держат путь в город, к торговым предприятиям.

Однако не везде продукцию растениеводов принимают с распростёртыми объятиями. Нередко получается так, что машина с овощами после многочасовых плутаний по магазинам, возвращается обратно. Овощи теряют товарный вид, потребительские качества и возвращаются к их производителю.

В некоторых хозяйствах получается, что вырастить овощи

гораздо легче, чем их продать. Ничего сверхестественного в этом нет. Давно уже существует порядок, когда одни производят продукцию, другие занимаются коммерцией, специализируются на торговых операциях. В совхозах подобрались достаточно квалифицированные кадры овощеводов, умеющие получать разнообразные огородные культуры, выращивать высокие урожаи, из года в год увеличивать производство.

А вот коммерцией в совхозах почти не занимаются. Ни в одном нет отделов сбыта. В разгар сбора овощей продажей их занимаются два-три реализатора. В основном почти некомпет-

тентные в вопросах торговли работники. Поэтому они, как правило, проигрывают многоопытным коммерсантам из торгов и заготовительных контор. Вот и приходится садить рядом с реализацией в машину юриста, как иногда поступают в совхозе «Ильинский».

Неплохой пример в торговле овощами показывает совхоз «Сидоровский». На днях здесь создан штаб по реализации овощей, который возглавил главный агроном С. И. Сикора. В состав штаба входят экономист по реализации, управляющий и бригадиры овощеводческого отделения. В конце рабочего дня штаб анализирует поступившие заявки, намечает

конкретные задания производственникам. Здесь же распределяется транспорт, и уже с утра следующего дня люди знают, сколько нужно собрать овощей и куда они будут отвезены.

Нельзя сказать, что с реализацией овощей все здесь исклучительно гладко. Много непривыканий еще с транспортом. Так, если раньше машины давала одна автобаза, то теперь присылают с разных. Это затрудняет координацию работ. Но то, что работа по сбыту продукции растениеводства поставлена на хорошую основу, ясно, как день.

Экономист с высшим образованием Л. Г. Щиголова второй год занимается в совхозе исключительно реализацией.

— С покупателями у нас установились неплохие деловые связи, — говорит Лидия Геннадьевна. — Всего в этом году мы должны продать государству около пяти тысяч тонн овощей. На сегодня продали уже около двухсот тонн. По сравнению с прошлым годом продажа овощей увеличилась. С основными покупателями, горплодовоцторгом, заводским трестом столовых и пищеторгом, мы заключили договоры, которые стараемся выполнять в срок. В августе почти 350 тонн овощей поставим заготовке.

Полеводы совхоза в этом году выращивают хорошие овощи, и те, кто занимается их продажей, прилагают усилия к тому, чтобы каждый килограмм овощей был использован по назначению, дошел до покупателя. В. ХОТЕЕВ,

# РАСТИ НОВОСТРОЙКАМ

Восьмого августа строители будут отмечать механизированной колонны № 583 «Кемерово-свой профессиональный праздник. В связи с сельстрой» Владимиром Александровичем этим наш корреспондент встретился с исполнющим обязанности начальника передвижной МИЛОВЦОМ.

— Владимир Александрович, ПМК-583 возникла сравнительно недавно. Какие работы будет производить ваша организация?

— На ХХV съезде КПСС было уделено особое внимание сельскому строительству. Создание нашей колонны является ярким доказательством неуклонного претворения в жизнь решений партийного форума. По постановлению Министерства сельского строительства РСФСР трест «Кемеровосельстрой» открыл в мае нынешнего года нашу передвижную механизированную колонну. В июне началась комплектовка инженерно-технического состава и рабочих. Мы будем возводить на селе жилые дома, школы, детские сады, клубы, — словом, жилье, объекты соцкультбыта и сельскохозяйственные предприятия.

— А какие организации будут сотрудничать с вами, выполнять проектно-сметные работы, обеспечивать стройматериалами? Какие новые виды стройматериалов будут применяться в сельском строительстве?

— Проектно-сметные работы будут производиться институтом «Кемеровогражданпроект», а также филиалом института «Алтайгипросельстрой». Страйматериала должны поставляться трестом «Кемеровосельстрой», т. е. его промышленные организации. Из Анжеро-Судженска и Яшкина будем получать железобетонные и бетонные конст-

рукции, столярные изделия. Заводами треста «Стройиндустрия» города Новокузнецка предусматривается снабжение нашей организации бетоном, раствором, сборным железобетоном. Кирз завод обеспечит наши объекты кирпичом. Страйматериалы, как видите, в основном те же: кирпич, железобетон.

— Владимир Александрович, где вы уже, по-видимому, ведете строительные работы?

— Да, с июля мы начали строить двухквартирные жилые дома в совхозе «Сосновский». На центральной усадьбе заложили фундаменты под четыре дома, один из которых скоро будет готов. Всего в совхозе построят семь таких домов: пять — в Сосновке и два — в Гавриловке.

Все работы, кроме отделочных, производят комплексная бригада, руководит которой Борис Александрович Плюснин. Его бригада будет вести все строительные работы, начиная с земляных и завершая возведением кровли.

— Горожане с каждым годом убеждаются, что планировка квартир становится более удобной. Что в этом отношении изменилось в сельском строительстве?

— Пока ничего. Например, в Сосновке делаем мы в строящихся домах местное отопление, которое в дальнейшем можно будет подводить к центральному. Учитывая специфику сельской жизни, проектом пре-

дусмотрено строительство наружных построек.

— Что еще намечается построить в Сосновке?

— В селе запланировано строительство двух коровников на 400 голов. В настоящее время идет планировка площадки. В конце месяца начнем забивать сваи. Коровники будут выполнены из сборно-железобетонных материалов. Устройство их будет отличаться тем, что в них предусмотрен самосборный навоза. Для сбора его предусмотрены отстойники, из которых навоз будет вывозиться на поля.

— Владимир Александрович, ощущаете ли вы какую-либо помощь со стороны руководства совхоза?

— Несомненно. Руководители совхоза помогли организовать склад под стройматериалы, хозяйство оказывает помощь в стройматериалах, производит ремонт техники. Для заправки наших механизмов специально посыпается совхозный бензовоз. Для рабочих организовано питание в совхозной столовой.

— И последний вопрос. В каких совхозах вы еще будете строить?

— В этой пятилетке мы будем вести работы в совхозах «Еланский» и «Кузедеевский». В Тайлапе предстоит построить 20 жилых домов, в Еланы — двухквартирные дома, детский сад на 50 мест и ремонтно-ремонтные мастерские.

Беседу вела  
З. ТОМСКАЯ.



## РЕМОНТ ВЕДУТ ШКОЛЬНИКИ

Ремонт животноводческих помещений в совхозе «Притомский» ведет ученическая строительная бригада. Ею руководит молодой специалист — каменщик Юрий Баукин.

Первый год Юрий возглавляет небольшой ученический коллектив, но и за это время он зарекомендовал себя хорошим организатором.

Ребята с большим доверием относятся к своему бригадиру, — отзываются о Баукине прораб совхоза В. Ф. Бургов, — любое его поручение стараются выполнить как можно лучше.

Слов нет. Ребята довольны своим воспитателем. И дело у них спорится. К ремонту скотных дворов они приступили со второй половины июня и за это время многое сделали. Произвели ремонт кормушек и пола в шлакоблокном телятнике. Перекрыли крышу, перестали полы, отремонтировали кормушки в арочном коровнике на 200 голов.

Сейчас старшеклассники ведут ремонт пола, кормушек и крыши еще одного такого же арочного коровника.

По численности ученическая бригада небольшая. Состоит она из девяти человек. А вот дружная работа, любовь к труду позволяют им добиваться успеха. В бригаде нет отстающих. Но особым трудолюбием выделяются Володя Гребенщук, Андрей Вяткин, Олег Исаев, Вася Сергеев, Саша Дубровин.

А. ГЛУБОКИЙ.

На снимке: члены ученической строительной бригады за ремонтом крыши коровника на 200 голов.

Фото А. Шувалова.

## • КАК ГОТОВИТЕСЬ К ЗИМЕ?

## ПОКАЖЕТ ВРЕМЯ

В совхозе «Ильинский» состоялось совместное заседание парткома и штаба по животноводству. С 29 июля объявлен ударный месячник по подготовке животноводческих помещений к зиме.

Часть дворов уже готова, составлен график ремонта других помещений. Каждый четверг партком совхоза принимает рапорт с отделением о его ходе.

Быстрыми темпами ремонт идет во втором отделении. Строителям выдано задание на вывозку древеси-

ны из леса, подготовку пиломатериалов в объеме 10—12 квадратных метров ежедневно.

И все же ремонтных работ у ильинцев еще много. Особенно это касается культурных и бытовых помещений. Если библиотека и клуб к зиме готовы, то такие важные объекты, как

школа и детский сад, требуют принятия быстрых мер. Детсадовская и школьная котельные к зиме не готовы. Нет котлов.

А в больнице села о ремонте пока даже и не думают. Видимо, главный врач Н. Д. Шеметова ждет первых холодов. Не лучше дела обстоят и с подготовкой к зиме помещений для рабо-

## • В КОПИЛКУ ПЕРЕДОВОГО ОПЫТА Один грузовик вместо пяти

Земледельцам Казахстана урожай со многих массивов приходится транспортировать на приемные пункты за сто и более километров. В таких условиях четкая, производительная работа транспортного конвейера: комбайн-ток-элеватор имеет первостепенное значение для успеха уборочной страды. Природа в этих краях, как правило, отпускает для нее лишь считанные недели благоприятной погоды.

Казахстанские ученые и практики нашли пути улучшения работы такого конвейера. Один из них, прошедший проверку в производственных условиях, — комбигрейдерный метод доставки зерна с полей. Он позволяет одному грузовому автомобилю выполнять работу, на которую обычно требуется ставить четыре-пять машин аналогичной марки. В чем существо новшества?

За группой зерноуборочных комбайнов, — поясняет сотрудник Казахского научно-исследовательского и проектного института автотранспорта П. И. Яровой, — закрепляются двухосные прицепы, трактор «Беларусь» и автомобиль-тягач. Зерно из бункеров комбайнов загружается

в автоприцепы, буксируемые трактором до ближайшего участка дороги. Там формируется автопоезд. Пока автомобиль-тягач доставляет хлеба на ток или приемный пункт, тракторист на «Беларуси» готовит очередной состав груженных зерном автоприцепов.

Очень важно, что при таком методе комбайнеры практически всегда имеют резервные емкости для выгрузки зерна из бункеров. Так что новшество обеспечивает высокопроизводительное использование и автомобилей, и зерноуборочных агрегатов. К тому же автомашинам не требуется разъезжать по склоненным полям, рассыпая при этом от ветряски хлеб.

Как сообщили в Министерстве автомобильного транспорта Казахской ССР, в период массовой уборки урожая комбигрейдерный метод транспортировки зерна применяется свыше восьмисот уборочно-транспортных бригад — в полтора раза больше прошлогоднего.

В. ГАНЖА,  
корр. ТАСС.  
Алма-Ата.

## РАДИОСТАНЦИЯ ПОМОГАЕТ ЗВЕНЬЕВОМУ

Татарское республиканско объединение «Сельхозтехника» направило в колхозы и совхозы новую крупную партию радиостанций «Карат» и «Нива». Ими будут снабжены руководители уборочно-транспортных звеньев. Во время прошлогодней жатвы 70 таких станций были впервые использованы в хозяйствах Верхнеуслонского района. Четкая радиосвязь позволила на 18—20 процентов поднять производительность уборочных агрегатов. Легкие портативные радиостанции помогали маневрировать техникой, лучше использовать транспорт на вывоз зерна, ускорили техническое обслуживание и заправку машин горючим. Вот как отзывается о первом опыте радиосвязи на уборке урожая заместитель управляющего Верхнеуслонским районным объединением «Сельхозтехники».

Снабжение уборочных агрегатов портативными радиостанциями — одна из многих деталей успешно внедряемой оперативно-диспетчерской службы в подразделениях «Сельхозтехники».

М. КУКЛИН,  
корр. ТАСС.

## СУШКА СЕНА В СТОГУ

Поговорка «погожий летний день год кормит» — как нельзя лучше подходит к паре сенокоса. А если зарядил дождь? Новую установку УВС-10 можно назвать всепогодной. Она создает нужный микроклимат непосредственно в стогу. Сено укладывается на специальную раму, установленную соломой. Под раму подводится воздухораспределительный канал, соединенный с вентилятором. Он регулярно подает воздух все время, пока происходит укладка в скирды. Таким образом, сено равномерно и быстро просушивается.

Работу можно считать законченной, если влажность сена составит 14—16 процентов.

Поговорка «погожий летний день год кормит» — как нельзя лучше подходит к паре сенокоса. А если зарядил дождь? Новую установку УВС-10 можно назвать всепогодной. Она создает нужный микроклимат непосредственно в стогу. Сено укладывается на специальную раму, установленную соломой. Под раму подводится воздухораспределительный канал, соединенный с вентилятором. Он регулярно подает воздух все время, пока происходит укладка в скирды. Таким образом, сено равномерно и быстро просушивается.

Изготавливают УВС-10 на Соль-Илецком и других заводах оборудования для животноводческих ферм. Заказать ее можно через районные объединения «Сельхозтехники».

Установка для вентилирования сена УВС-10 демонстрируется на ВДНХ ССР в павильоне «Производственно-техническое обслуживание сельского хозяйства».

Н. БОЙКО.  
(ВДНХ ССР — ТАСС).

селе Шорохове клуб новый, но нет культработника. Такое же положение и в селе Бедареве. Не хватает двух культработников даже в Доме культуры на центральной усадьбе, — пожаловался секретарь парткома Н. Т. Демин.

Думается, что райотдел культуры должен обратить внимание на бедственное положение с кадрами культработников в совхозе «Ильинский».

А. ИВАШОВ.

**Я** ВСТРЕТИЛАСЬ с ними до начала торжественной церемонии. Они мирно беседовали на крыльце райвоенкомата. Знакомлюсь с этими тремя немолодыми уже людьми.

— Тимофей Филиппович Купчиков, — представляется высокий широкоплечий мужчина. — Зоотехник-пчеловод совхоза «Сидоровский».

— Константин Степанович Юферов, — называет себя второй, — главный зоотехник совхоза «Металлург».

Третьим был Дмитрий Иванович Домкин, житель поселка Кузедеева.

Все трое — участники Великой Отечественной войны. Так же, как миллионы других советских граждан, в грозное для нашей Родины время, не жалея своей жизни, они сражались на различных фронтах, отвоевывая каждую пядь родной земли, поруганную фашистами. В соровую годину они с честью выполняли важнейшую задачу — уничтожали врага. На основании Указа Президиума Верховного Совета СССР «О награждении орденами и медалями СССР активных участников Великой Отечественной войны, получивших ранения в боях», все трое должны были в райвоенкомате получить правительственные награды.

Подошло время, и нас пригласили в Ленинскую комнату. Вижу, как по-солдатски подтянулись фронтовики, как быбросив с себя прожитые послевоенные годы, как серые стали их лица. Военком района И. С. Иванов зачитал:

— За боевые отличия в Великой Отечественной войне наградить орденом Отечественной войны II степени Купчикова Тимофея Филипповича.

И Тимофей Филиппович твердо, как и в прежние времена, при получении боевого задания отчеканил:

— Служу Советскому Союзу! Военный комиссар прикрепил ветерану орден, поздравил с высокой наградой. За боевые отличия в Великой Отечественной

войне К. С. Юферову и Д. И. Домкину вручены медали «За отвагу».

Тимофей Филиппович Купчиков воевал с февраля 1942 года в отдельном зенитном артиллерийском полку. Был он зенитчиком-наводчиком. Многое пришлось исключить военных дорог и, может быть, дешел бы до Берлина, если бы не последний бой. Был сильный налет авиации.

— Сперва я упал, потом встал,

— рассказывает Тимофей Филиппович. — Вижу, чья-то нога оторвана, понял — моя и снова упал без сознания. При каждом нападении с воздуха фашисты были из 150—200 самолетов, небо смешивалось с землей, но наши зенитчики не теряли мужества...

Дмитрий Иванович Домкин родился на Рязанщине. С 1938 года начал служить в войсках МВД, а с 1940 по 1943 — в 243-м стрелковом полку 16-й гвардейской стрелковой дивизии. По долгу

службы Дмитрию Ивановичу приходилось вылавливать преступников, диверсантов, охранять мосты, поддерживать порядок в городе. Приходилось трудно. Диверсанты и прочая нечисть имели поддельные паспорта, военные билеты и другие документы.

— Тяжело приходилось, — вспоминает старший сержант в отставке Домкин. Трудности делали фронтовую дружбу особенно долгой и прочной. До сих пор дружим мы с бывшим командиром

отделения Николаем Ивановичем Козловым. Когда я был ранен, он спас меня, вынес с поля боя.

Ранение Домкин получил подо Ржевом. Затем год и восемь месяцев пролежал в больнице. Вернулся домой в 1944 году инвалидом второй группы.

Константину Степановичу Юферову 18 лет исполнилось на фронте, куда забрали его 8 ноября 1943 года прямо со школьной скамьи (Юферов учился в девятом классе). Короткие пять месяцев учебы — и отправка на Второй Прибалтийский фронт.

В 1944 году началось общее наступление советских войск.

— После прорыва вражеской обороны почти каждый день приходилось идти в атаку, — делится воспоминаниями Константин Степанович. — В армии наблюдался общий подъем среди солдат и командиров. Я был снайпером и не раз, когда мы шли в атаку, бросал свою винтовку, брал автомат, чтобы больше уничтожить врага, принесшего неисчислимые бедствия нашему народу.

Воевать пришлось недолго. В августе 1944 в одном из боев был тяжело ранен и попал в госпиталь. Дошел я до латвийского города Мадонны.

Его демобилизовали, дав инвалидность второй группы. Домой вернулся 31 декабря 1944 года. Позднее закончил девятый и десятый классы, затем Новосибирский сельскохозяйственный институт. В совхозе «Металлург» Константин Степанович работает с 1960 года.

Президиум Верховного Совета СССР за боевые отличия в Великой Отечественной войне наградил медалями «За боевые заслуги» Дмитрия Федоровича Галанова, Ивана Петровича Лебедева и Ивана Илларионовича Калиничева.

### З. ИВАНОВА.

На снимке: Тимофея Филипповича Купчикова поздравляет с наградой военком района, подполковник И. С. Иванов.

Фото автора.

## • НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО

# НАГРАДЫ ЧЕРЕЗ 33 ГОДА



Е. БОГДАНОВ

# Хранитель надежды

РАССКАЗ

он остался. Все сынов своих ждет. Еду, говорят, им готовят. А как «Заря» идет из города, выходит старик на яр и смотрит — вдруг кто-нибудь из его сыновей вернется? Люди, конечно, понимают, что все это, — отец замялся, подыскивая подходящее слово, — что все это зря, но никого над ним не смеются. Нельзя над этим смеяться, сынок...

Рассказ отца был скром, собственно, он пересказывал то, что слышал от других. Но каждый раз, когда мы ездили на дачу, я пристальноглядывалась в одинокую фигуру на берегу. И сказанное отцом разрасталось в большую, почти кинематографическую картину.

\* \* \*

**З**ДЕСЬ когда-то была большая деревня Байзас. Люди ездили хлеб, ловили в реке рыбу, охотились в богатой дичью и зверем тайге. Но, начиная с лета сорок первого, и еще четыре года подряд уходили из деревни мужчины, уходили и не возвращались. А те немногие, что вернулись, — чувствовали себя неуютно, подвыпившими, вопрошающими глазами женщин. Будто были виноваты в том, что остались живы. И, когда ниже по течению Томи стал строиться наш город и когда ему потребовалась рабочие руки, оставшиеся жители покинули деревню. Дома их позже разобрали на дачи горожане. Выросла на том месте высокая крепкая трава, и, казалось, никогда здесь не жили люди, не сеяли хлеб, не пели песен...

Когда-то спрашивал и я...

\* \* \*

**С**ТАРИКА этого Байзаса кличут. Раньше так деревня называлась. Было у этого старика, говорят, десять сыновей, и всех их, до единого, на войне положило. Ну, он, видно, с такого горя и тронулся рассудком. После войны все из деревни уехали, а

остался нетронутым их крепкий рубленый дом, где была когда-то большая дружная семья.

Сам старик не живет в доме. Когда после последней похоронки умерла его жена, Байзас выстроил рядом избушку и наведывается в прежний дом, только чтобы отнести туда нехитрую пищу.

\* \* \*

**В**НЕМ старик мастерит у верстака туески, которые покупают у него на сувениры туристы, но, как только тень от крыши уходит с его западной стороны, Байзас все бросает и идет в лес. Набирает там охапку сухого валежника, затапливает в избушке печь. Пока греется вода, Байзас чистит картошку, режет хлеб, из прохладных сечей приносит пучок высущенной душки, заваривает ее в тяжелом стаканном чайнике. Потом снимает с огня тулупом с головой картошкой и, охватив его чистым рушником, несет в дом. Достает из потемневшего шкафа одиннадцать алюминиевых чашек и ложек, расставляет все на продолговатом, покрытом пожелтевшей скатертью столе, ставит стулья. Движения его размерены, неторопливы. Сколько лет уже готовит он эти завтраки, обеды и ужины?

..И этот ужин готов. Идет отварной картошки легкий пар, распарен чай. А старик что-то медлит, все поправляет чашки и ложки, протирает рушником стол да смотрит на ходики с беззаботными широкими медведями. И, когда с реки доносится слабый

тонкий гудок, он торопливо закрывает чистой тряпкой хлеб и спешит на яр.

\* \* \*

**П**РОПЛЫВАЕТ мимо наш катерок, и среди сгрудившихся на левом борту пассажиров ищут его глаза семнадцатилетнего Андрея, восемнадцатилетнего Михаила, девятнадцатилетнего Владимира, двадцатилетних Ивана и Григория и еще пятерых сыновей с простыми русскими именами. Случись чудо — не семнадцатилетним бы вернулся домой его последыш Андрей. Но старик не желает этого понять, и я чувствую на себе его пристальный, какой-то молящий взгляд. Не выдерживаю его и отворачиваюсь. Ну разве видноват я, что его Андрею было тогда столько, сколько сейчас мне?

Но минута — и уходит за поворот беленький дачный карточек...

Глаза старика гаснут, и он медленно уходит домой.

Долго сидит за пустым длинным столом и неподвижно смотрит в одну точку — на верхний угол рамки со снимком, где заезжий городской фотограф поставил его вместе со всеми десятью сыновьями у крыльца вот этого дома, откуда они ушли тогда и куда уже не вернулись. Все они здесь с ним в эту минуту — и светлолобый юный Андрюша, и самый старший, тридцатилетний Георгий, успевший к тому времени подарить отцу двух внуков, и еще восемь, сгрудившихся вокруг него, надевшего ради того случая выходную белую рубаху.

Где они, сыны его? Те похоронки, что приходили, Байзас молча покидал в огонь и заставил себя забыть о них. На Андрея и близнецов Ивана с Григорием пришли бумаги, где значилось, что без вести пропали три его сына. И эти бумаги, поколебавшись, сжег Байзас. Его дети должны вернуться домой. Смотрят и смотрят на фотографию старика, и ожидают там десять его сыновей и выходят из рамки, и становятся вокруг него, кладут ему на плечи руки...

\* \* \*

**Г**АСНЕТ за седой тайной солнце. Гаснет оно медленно, не торопясь; долго еще пробираются до дома темно-золотистые волны, и слабые желтые блики, просачиваясь сквозь окна, ложатся на седую голову Байзаса.

И только, когда в дом приходит сумрак, старик медленно выходит из опечения, медленно накладывает себе в чашку остывшую картошку, наливает холодный чай, ест машинально и как-то равнодушно. Потом так же медленно собирает со стола посуду, расставляет в прежнем порядке у стены стулья и идет ночевать в избушку. Заснет он не сразу — все будет думать свою многолетнюю думу и никак не сможет додумать ее. А утром, с первыми лучами, он просыпается, делает свою нехитрую нужную работу, и, когда подходит время завтрака, а с реки доносится тонкий слабый гудок, в глазах его снова заглядывается неистовая святая надежда...

\* \* \*

**Я**СКОРО вернусь в свой город. К его крепким домам из серого камня, построенным ими, оставшимися в живых байзасовцами, к широким прохладным улицам и, конечно, к людям.

пос. Пограничный.  
Н-ская часть.

## A. РАЕВСКИЙ

По ленивой речке — темные колечки,  
Вдоль ленивой речки — ивы да стога.  
А за этой речкой — лошадь без уздечки,  
Брюхом, словно бубен, шишки на ногах.  
Я и мой неблизкий гость новосибирский  
Вроде агрономов действуем с утра:  
Бродим по отварам, проверяем бирки,  
Смотрим, а не рвут ли почву трактора?  
А за тихим лесом — туча, как орлица..  
Ширкает кузнецик. В лилиях река.  
Радостью с другими грех не поделиться  
И щепчу я другу: «Хорошо-то как!..»  
Нюхая отважно стебли и коренья,  
Физик отвечает прямо, как всегда:  
«В области науки — молодец, деревня!  
В смысле же культуры — хех! — одна  
беда...»

Я засуетился, я полез в бутылку:  
«Ты б того, не очень братец!..» — говорю.  
Он пожал плечами: «Глянь на ту кобылку —  
Цедит, золотая... прямо на зарю!»

Глянул — и картины потускнели разом.  
Что для оправданья выдвинуть могу?  
Истину заметил ирод сероглазый —  
Брызгать неприлично даже на лупу.  
Эх, вы, кони, кони, привыкли копытами!  
Вот вам перспективы современных лет:  
Бранные заслуги лихо позабыты,  
Свадебные тоже. Будущего нет.  
Не дрожать вам, кони, шеями литьми,  
Не трубить о жизни в поле, за селом;  
Были вы недавно прямо золотыми,  
А теперь, выходит, списаны на слом.  
Трепещите, братя! Чтоб летать и ползать,  
Чтоб скакать и плывать, чтобы просто быть,  
Вашей воли мало, ваш протест без пользы,  
Тут людскому глазу надо угодить.  
И, впервые осмыслив этакое чудо,  
Я машу руками, чувства затая:  
Уходи Рыжуха, уходи отсюда,  
Уж не порти виду, жалкая моя.



А МАМА ЛУЧШЕ ВСЕХ...

Фотоэтюд А. Шувалова.

## B. РАХМАНОВ

Меня укусила лошадь,  
Прямо за левое ухо.  
Оно расширило площадь,  
Вернее сказать, распухло.  
Ждет неприятно и идет.  
Зубы-то эвон какие!  
Собака может быть злую,  
Но лошадь... Это впервые!  
Раньше ни разу не видел,  
Чтоб лошадь людей  
кусала.  
Я же ее не обидел!  
Что ей, овса недостало?



Ела бы свежее сено,  
Или жевала б солому.  
Как вот фуражку надену?  
Больно ведь уху  
больному.  
Думал, жена заплачет,  
Лошадь злую осудит.  
Так нет, говорит:  
— Значит,  
Лошадь пьяных не любит!

## БЕРЕЗА

Из расселины утеса  
Нелогичная почти  
К солнцу тянется береза,  
Ловит редкие дожди.  
То ли злая прихоть ветра,  
То ли дьявола игра,  
Но тонки березы ветви  
И бела ее кора.  
А вокруг чернеет камень,  
Плоский, словно эшафот,  
Но она, видать, упрямая —  
Вопреки всему живет.  
B. ПЕТРАШ.

# телевидение

## ПОНЕДЕЛЬНИК

### 9 АВГУСТА

Первая программа. Москва

(«Орбита») 11.00 Новости. 11.10

Фильм — детям. «Пакет». Художественный

театральный фильм. 12.20

«Маленький концерт». Музыкальный

театральный фильм для детей.

12.40 «Один день в Тавриде». Документальный

театральный фильм.

13.20 «Избранные страницы советской

музыки». Камерные произведения С. Прокофьева.

13.55 «А нутка, девушки!». Конкурс

молодых работниц, занятых в сфере общественного питания.

15.15 «Дневник социалистического соревнования». Передача

по письмам телезрителей.

16.00 Ф. Каринти, В. Швайкерт. «Маленькие комедии».

Премьера телеспектакля. 17.00

«Время». 17.30 Концерт артистов

Ленинградского Государственного

академического театра оперы и балета имени С. М. Кирова.

Передача из Кремлевского

Дворца съездов. 19.00 Ф. Каринти, В. Швайкерт. «Маленькие комедии».

Премьера телеспектакля. 20.00 Новости. 20.15

Новости Кузбасса. 20.25 «А нутка, девушки!». Конкурс

молодых работниц, занятых в сфере общественного питания.

21.45 «Дневник социалистического

соревнования». Передача

по письмам телезрителей.

22.30 Играет Государственный

духовой оркестр Российской Федерации под управлением Б. Ди

ева. 23.00—23.30 «Время».

Вторая программа. Кемерово.

19.00 Для малышей. «Зум-Зум».

Мультфильм. 19.15 Для

школьников. «Каникулы — веселая пора».

19.45 «На страже порядка».

20.15 Новости Кузбасса.

20.25 Пять вечеров в

тресте «Кузнецкпромстрой».

Передача 2-я. «Правофланговые».

20.55 «Иду дорогой века».

Научно-популярный фильм.

21.55—22.45 «Экслибрис».

Книжная лавка.

## ПОПРАВКА

В номере «Сельской правды» за 5 августа по вине корреспондента тов. Ивашиша допущена ошибка. В информации «Первые тонны» надо читать: «...урожайность картофеля составит шесть-семь тонн с гектара» (а не центнеров, как напечатано).

Редакция приносит свои извинения автору информации и читателям газеты.

## Редактор

Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

## Наш адрес и телефоны

Индекс 654005

Фестивальная, 18.

Телефоны: редактора

— 4-54-33 (АТС города)

— 0-08, отдела сельского

хозяйства, радиовещания — 0-19,

писем трудящихся — 0-46 (город-2).

Новокузнецкий полиграфкомбинат управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП09842

Зак. 10926, тир. 7600.

Объем 1 п. л.

## ВНИМАНИЮ СКОТОДЕРЖАТЕЛЕЙ!

К вашим услугам на период заготовки ягод, грибов, овощей и фруктов межрайбаза облпотребсоюза предлагает стеклянные банки емкостью три литра, стоимостью 40 копеек. Банки вы можете приобрести по адресу: ул. Железнодорожная, 60, территория райпотребсоюза. Имеются банки и в магазинах Сосновки, Безрукова, Ильинки, Костенкова, Осинников.

**ОРДЕННАЯ ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ТРЕСТЬ «КУЗНЕЦКПРОМСТРОЙ» объявляет прием учащихся на 1976—77 учебный год в среднее городское профессионально-техническое училище № 78 г. Новокузнецка.**

В училище принимаются юноши и девушки в возрасте 15—17 лет с образованием 8—10 классов.

Учащиеся находятся на полном государственном обеспечении. Во время производственной практики получают 33 процента от заработка. Имеется общежитие.

В училище работает вечерняя общеобразовательная школа № 14.

Для поступления в училище необходимы следующие документы:

заявление на имя директора училища, свидетельство об образовании; свидетельство о рождении или паспорт; девять фотографий (размер 3x4).

Начало занятий с 1 сентября.

Адрес училища: Кемеровская область, г. Новокузнецк, пр. Стальной, 6; проезд автобусом № 5 до остановки «Клуб им. Гоголя», автобусом № 52 до остановки «ул. Метелкина».

электромонтажник по осветительным и силовым сетям и

электрооборудованию. В группу с годичным сроком и образованием 10 классов:

электрогазосварщик; штукатур-облицовщик - плинтусник.

Для поступления необходимы документы: заявление от родителей, заявление от поступающего, документ об образовании, справка с места жительства, девять фотографий 3x4, свидетельство о рождении, медицинская карта № 286.

Принятые в СГПТУ-78 находятся на полном государственном обеспечении. Во время производственной практики выплачивается 33 процента от заработка. Иного родные обеспечиваются общежитием.

Адрес училища: г. Новокузнецк, пр. Октябрьский, 49.

Справки по тел. 7-64-97.